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Svar på fråga 2025/26:509 av Marianne Fundahn (S) 
Havsbaserad vindkraft 

Marianne Fundahn har frågat mig om jag avser att gå Vattenfall 

till mötes i fråga om att svenska staten tar på sig kostnaden för 

att ansluta nya vindkraftparker till stamnätet, eller vilka andra 

åtgärder jag avser att vidta för att det ska produceras mer el i 

södra Sverige i närtid.  

Regeringen har genomfört en kraftig kursomläggning av 

energipolitiken i syfte att säkra en trygg tillgång till fossilfri 

energi till konkurrenskraftiga priser. Vi arbetar med ett flertal 

åtgärder för att möjliggöra ett robust, leverenssäkert elsystem 

som levererar el till konkurrenskraftiga priser årets alla dagar, 

oavsett väder och vind, där det behövs, när det behövs.  

Regeringen har hittills under mandatperioden beviljat 

ansökningar om tillstånd för de havsbaserade vindkraftparkerna 

Poseidon, Galene och Kattegatt Syd, vilka planeras ge cirka 

3000 megawatt installerad havsvind till tidigt 2030-tal. Samtliga 

vindkraftparker planeras att anslutas till elprisområde SE3. Flera 
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tillståndsärenden om havsbaserad vindkraft är föremål för 

beredning hos berörd länsstyrelse eller i slutskedet av beredning 

i Regeringskansliet.  

Regeringen är angelägen om att mer fossilfri elproduktion 

snabbt kommer på plats. Samtidigt är det avgörande för en väl 

fungerande elmarknad och en kostnadseffektiv utbyggnad av 

elsystemet att den elproduktion som tillkommer också kan 

möjliggöra anslutning av nya elkunder. Intermittent 

kraftproduktion, såsom vind- och solkraft, utgör på kort sikt den 

huvudsakliga delen av tillkommande elproduktion i Sverige. Men 

i och med vindkraftens väderberoende och höga andel av 

elproduktionen behöver också vindkraften bidra mer till Sveriges 

leveranssäkerhet och försörjningstrygghet. Regeringen har 

därför i första hand fokuserat på att stärka vindkraftens bidrag 

till ett robustare elsystem och till att mer elanvändning kan 

tillgodoses.  

Om kostnaderna för att ansluta havsbaserad vindkraft ska bäras 

av nätkundskollektivet på ett sätt som inte är 

samhällsekonomiskt motiverat kommer det att innebära att 

nätkunderna subventionerar den havsbaserade vindkraften. 

Detta i så fall ovanpå till exempel den senaste tidens 

oacceptabla höjningar av elnätsavgifterna. Regeringen vidtar 

därför snarare åtgärder för att hålla nere energikostnaderna och 

därmed bidra till att stärka hushållens ekonomi och företagens 

konkurrenskraft. Affärsverket svenska kraftnät ska enligt sin 
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instruktion bygga ut transmissionsnätet baserat på 

samhällsekonomiska lönsamhetsbedömningar.  

Utgångspunkten är att vindkraft i territorialvattnet, dvs. den 

kustnära havsbaserade vindkraften, ingår i systemet för 

utbetalning av medel till kommuner där det finns vindkraft. 

Regeringen har gett Statens energimyndighet i uppdrag att 

betala ut 2025 och 2026 års ersättning till berörda kommuner 

under våren. Ersättningen är avsedd att vara långsiktig och 

syftar till att öka kommunernas incitament att säga ja till mer 

vindkraft och samtidigt kompensera de kommuner som redan 

låtit vindkraft byggas. Regeringskansliet bereder en förordning 

som gör det möjligt att betala ut de medel som beräknats för 

kommande budgetår.  

Stockholm den 25 februari 2026 
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